华

责任编辑:张德莲 版面设计:郑 虹 校对:臧

☆溶胸除1月 A3

希望看到更多"反贪报告"

10月22日,最高人民检察院 将向全国人大常委会作反贪污贿 赂工作情况报告。而这是 1989 年 10月25日后,时隔24年最高检 再次就反贪污贿赂工作向全国人 大进行报告

今年3月,最高检检察长曹建 明透露,最高检将在今年10月向 人大作反贪报告。这也备受期待: 上次最高检反贪报告,还是24年 前:此后历年全国两会,最高检向 全国人大所作工作报告中,会涉及反贪,但"年度报告提及",没有专 门报告有力,也缺乏更系统化梳 理。而今,最高检兑现承诺,"反贪 报告"如期问世,这对接了民众期 许,也契合反腐工作的需要。

细观这次反贪报告,从大要案 到侵害民生民利的贪污贿赂犯罪 案件,都在"辐射范围"内。如报告 中指出的,近5年,全国检察机关 共立案侦查贪污贿赂犯罪案件 151350件 198781人,其中厅局级 官员 1029人、省部级以上 32人。 通过办案挽回经济损失 377 亿元.. 而许多详细数据也有披露。

这种细化公开, 彰显的是对 "老虎""苍蝇"都要打的决心。在反 腐风暴下,从"李拆城"李春城到 "扒市长"倪发科,再到"季挖挖"季 建业等……大量"虎贪""蚁蛀"纷 纷被揪出。最高检向全国人大作反 贪报告,也契合这种反腐纵深化的 趋势。

当然,也应该看到,反腐不该 "浅尝辄止",而应在深度、广度上, 继续拓进。此次"久违"的反贪报 告,释放了积极的反腐信号,但这 应被视作反腐再启程的一个新起

点。要契合民众对反腐惩贪的厚重 期许,还须制度笼子的补全,如反 贪报告从"不定期"走向常态化,以 集纳群力监督的方式推进反腐,也 在经验积累、教训总结中,为反腐 蓄力和积累资源。

"反贪报告",有着积极价值。 在反腐迈向深水区的当下,公众也 希望,反贪报告的节奏能更常态 化,跟得上民众期待,而非久旱后 的甘霖。这对反腐工作本身,抑或 是监督制度的完善,都是重要的支 (喻 辛)



新闻:国资委22日通报中国铁 建2012年业务招待费检查情况。3 月,中国铁建2012年年报显示,该 上市央企全年业务招待费为 8.37 亿元。5月,中国人寿2012年年报 显示, 该上市央企全年业务招待费 为14.18亿元,居上市国企之首 (10月22日新华网)

当你为一个天价招待费惊呆 时,没想到后面还有更为巨大的数 字让你崩溃。央企们似乎在进行一 场业务招待费的竞赛,好像数字够 大才足以显示自己地位之重、规模 之大、业务之盛。那么大的摊子,那 么多的业务往来, 吃吃喝喝总少不 了的。

如今、早先爆出来的招待费冠 军中铁建的检查结果出来了,"总体 上是符合规定的",没什么大问题。 如果就此打住, 究竟是些什么人慷 国家之慨,一起大大方方地吃了、喝 了、玩乐了、拿礼品了,然后接项目 了,就成了一笔糊涂账,能打包票个 中全没有猫儿腻?

央企的经营收入无疑十分巨 大, 但如果总要巨额的招待费来润 滑运转,也不正常,背后的问题不可 小视。(文/李建华 图/焦海洋)

市长落马, 工程别烂尾

南京市市长季建业落马之 后, 围绕他的种种内幕相继被披 露,比如季建业热衷于捞取学术 头衔、博士论文涉嫌抄袭等。令人 关注的还有, 他在南京市市长任 上强力推进的雨污分流工程将何 去何从。最新消息说,南京全城的 雨污分流工程这几天被叫停。 季建业被称作"季挖挖",正

是因为他执衷干城市的大拆大 建,满城开挖的南京雨污分流工 程,就是最好的例证。随着季建业 落马,如今这项计划投资180亿 的工程,也成了半拉子工程。

季建业强推的雨污分流工 程,的确有很多问题,比如没有征 集民意,没有考虑对市民出行的 影响等。但这一工程已经进行了 很长时间, 财政资金也投入了不 少,如果仅因季建业落马就叫停, 也未免太儿戏了吧。

雨污分流工程本是一座城市 常见的排污排涝工程、工程原本 没错,错就错在季建业一意孤行, 在推进的方法和时机上不顾客观 现实,一味蛮干。但季建业的问题 是一码事,雨污分流工程要不要 继续推行是另一码事。就现实来 看,雨污分流工程如能提高城市 排涝能力,实现雨水污水分别收 集,还是很有意义的。因此,与其 叫停,不如在方法上进行改进,让 雨污分流工程得以科学有序推 行,别把它变成烂尾工程。否则, 老百姓这么长时间来不是白受出 行之罪了? 之前投入的财政资金 岂不是打了水漂?(赵 勇)

拾



前天,江苏常州网友"常州人 121"发帖称,武进 前黄镇政府最近搬到了前灵路,整条路上没有门牌 号,唯独镇政府大门口挂上了吉祥的"88号",此举 引起居民不解:"政府不为百姓办实事,只想升官发 财,自己设置了一个吉利的门牌号。

"88"谐音是"发发",当然是个很吉祥的数字,然 而,镇政府却不能利用权力强占这个门牌号,因为 不符合规定,也给老百姓造成错觉。以为只要有权 力,连门牌号都可以为所欲为。再进一步追问,如果 镇政府连门牌号都要与老百姓争,那还能诚心为老 百姓服务吗?

一边是老百姓连个门牌号都没有,一边却是镇

政府捷足先登强占吉利的门牌号。老百姓没有门牌 号,收信收包裹很不方便,镇政府本应该督促相关部 门尽快为老百姓安上门牌号, 可镇政府却是一点都 不关心老百姓的利益,相反,却是自己先"抢"了一个 吉利的"数字",这给老百姓带来麻烦,也违反了相关

据说,之所以用"88"门牌号,是为了方便民众记 住。然而,记住"88"有何意义?镇政府不为民服务,只 顾自己迷信,这"88"就不是吉利的数字,而是一个耻 辱的数字

镇政府的"88"门牌号,从本质而言,只不过一个 "特权门牌号",是与群众路线背道而驰的。还是尽快 撤了吧,免得丢人现眼。 (文/前溪 图/罗琪)

一语惊人

"我老德听都没听说过它,而且查也查不到"

-国务院参事陈全生建议效仿德国将空 置房产收归政府,德国网友称该国无此政策。 出处:新京报

"二者承担本起事故的同等责任"

——连云港市公安局副局长驾车撞死人,警 方判定死者负同等责任。

出处:新华网

'妈妈 我还有左手

-沈阳 10 男孩儿信被人砍下右手烹煮, 表现刚强并安慰痛哭的妈妈。

出处:辽沈晚报

为了发展经济,没搞明白就把它拆了;现在 为了发展文化旅游,又没搞明白就想重建"

一济南老火车站将重建, 文物专家 谢辰生称近 20 年文物破坏程度比 "文革"严

出处:南方都市报

超过三分之二的垃圾短信其实都是三 大电信运营商自己发送的"

- 国 内 三 大 电 信 运 营 商 被 曝 是 垃 圾 短 信的最大推手

出处:京华时报

'虽然赵、查、闫三人已被检方羁押,但时 至今日,工资却依然照发,

-知情人爆料称,西安3官员涉嫌贪 污被羁押数月,工资照领。

出处:中国青年网

运营商发垃圾短信获利 暴露监管缺失

据记者调查,大量手机垃圾短 信,不仅来自群发器,更来自移动、 联通、电信三大运营商。很多垃圾 短信都由106等开头号码发来,这 类号码只有三家运营商才能使用。 运营商不止为发送垃圾短信提供 便利,还为相关企业应付监管,并 诵讨扳利鼓励这些企业多做类似 业务。(10月23日《京华时报》)

运营商也是垃圾短信的重要 来源,并借此大肆牟利,显然算不 上什么新鲜事,甚至央视对此进行

曝光,也早已不是第一次。如在 2009 年央视"3·15"晚会上,就曾 报道过一些地方移动公司"都有发 送垃圾短信的业务"

当然,不算新鲜事,并不能改 变"运营商发垃圾短信获利"的非 法性质, 反倒是更加凸显它的恶劣 程度。这正像报道指出的,"三大电 信运营商也曾签署治理垃圾短信 的相关协议,不但没有治理垃圾短 信,反而支持甚至鼓励垃圾短信的 传播"。很明显,任何企业都不可能完 全仅按"唯利是图"的利益原则行 事,同时还必须在法律约束下承担 相应的社会责任。更不用说,三大 运营商均非一般寻常企业,而是肩负 特殊社会责任的"国字头"央企。

垃圾短信之所以如此泛滥猖 獗,运营商非法参与合谋,固然是 非常直观的原因,但如果便将全部 原因都归咎于此、"板子都打到运 营商身上",显然又并不十分全面 客观。因为一个明显事实是,尽管 近年滥发垃圾短信的危害有目共 睹,监管部门也曾出台治理《方 案》,强调"未经用户同意或请求, 不得向用户发送商业类短信息, 但在现实中,我们几乎看不到监管 部门对滥发垃圾短信者有什么动 真格的严厉处罚,不用说三大运营 商,即便是一般企业,也很少仅仅 因滥发垃圾短信而受罚。这意味 着,即使"未经用户同意"滥发垃圾 短信,也几乎没有什么实际违法成 本。一面是没有违法成本,一面又 是数以亿计的巨大垃圾短信利益 诱惑,"运营商发垃圾短信获利"的 出现,无疑难以避免。

因此,面对"运营商发垃圾短 信获利"现象,不应仅仅止于对企 业行为的谴责,更要进一步反思相 应的监管缺失,并进而尽快着手去 (张贵峰) 健全完善它。

微评

@ 人民网:已经进行了十 多年的基础教育减负改革,每 年各地都是新招迭出。而这一 改革的最大动力与阻力, 其实 出自于同一群父母-对教育改革心怀渴望, 盼着娃 娃能早一点不补课、脱题海,又 害怕朝着改革率先起跑,会在 现行人才选拔体制里吃亏

@ 广州日报:公车私用的 本质,与侵占公共财物并无区 别。公车身上有"公"字,有利于 群众辨认并监督。但有个前提, 就是群众有监督举报的热情; 而群众的热情,又取决于举报 获重视程度。如果被举报的违 规者,总在单位内部批评了事, 那么群众监督就毫无意义

@ 新京报:房子是用来住 的,还是用来看的?这问题很荒 谬,可现实的答案往往更荒谬 青岛经适房墙上的"假窗",据 当地政府说只是为"装饰"。看 似不经意的"神来之笔",恰恰 说明政府很在意房子看起来美 不美。外观越好看,说明政府越 重视弱势群体,可惜,只是看起 来而已

@ 新浪评论:出现学术不 端并不可怕, 可怕的是应对的 态度。发达国家的大学,会根据 学术委员会独立调查结果作出 学术处理和行政处理; 而我国 大学,总从"维护学校声誉"出 发,百般掩护,最后不了了之。 大学反而成为滋生学术腐败的 肥沃土壤。